

踏实愉快地工作

一个踏实做事的好人——这是才让对自己的评价。他说，他现在的心态就是：诚信待人，踏实做事，平安生活。才让说：“我觉得凡事都不要想投机取巧，只要把自己的事情做好，社会、同事乃至下属都会对你有比较公正的评价和认识。然后是平平安安生活，安全是最重要的，不要看有些人风光一时，但长久不了，把持不住自己就要出问题。有句话讲得好，‘上帝要让你灭亡，就先让你疯狂’。上市公司中的‘三年现象’，中关村这条街上企业的‘五年现象’就是实例。大浪淘沙，像联想这样留下来的没几个，所以，心态一定要好。企业永远有解决不完的事情，天天有烦恼的事情。天天犯愁，愁眉苦脸不行；天天愉快也不行，那样就盲目乐观，过于松懈了。从总体上讲，我愉快的时间还比较多。”

作为2010年在京全国劳动模范中仅有的两位藏族同胞之一，谈到此次获奖，才让简单地说，“这肯定与工作努力是分不开的，天道酬勤嘛”，“每个人都可以通过自己的劳动获得相应的成就”。在他看来，“一个成功的企业家，就是踏踏实实地做事，加之周围有一系列人协助推动”，而“感谢社会”则是他屡屡提及的字眼。

作者系北京市政协民族和宗教委员会干部

本文图片由才让提供

责任编辑 崔晨

发挥优势 科学履职 为编制“十二五”规划献计出力

倪国锋

制定好“十二五”规划，是当前党和政府的一件大事，也是人民政协围绕中心、服务大局的一件大事。年初，石景山区政协常委会工作报告和工作要点都将围绕制定本区“十二五”规划开展协商议政，确定为今年政协工作的主要任务，给予高度重视，进行了周密部署并积极开展相关工作。

做好“十二五”规划编制工作的重要性

首先，从国际国内经济发展趋势来看。国际上，后金融危机时期的世界经济格局将由单极向多极化转型。由于国际发展大环境所致，也受国内发展趋势所决定，“十二五”时期的我国正处于改革开放以来经济社会发展的第三个奠基时期，将是我国经济与社会发展的重要转型期，所以，“十二五”规划对今后五年乃至更长远时期的我国经济社会发展，都具有重大而深远的影响。

其次，从全市的发展定位来看。2009年12月市委十届七次全会提出“瞄准建设国际城市的高端形态，建设世界城市”。这一发展定位站位高、时机准、意义深远，突显出大国首都的政治责任感、时代紧迫感、历史使命感，以及积极主动求发展的决心。“十二五”时期，正是北京建设世界城市的第一个五年期，是为未来做好奠基、谋划好起点的关键时期。

最后，从本区现阶段所处的历史方位来看。“十二五”时期，将是本区经济社会发展的战略转型期，是本区产业结构调整和新型产业培育的关键期，也是全面推进首都新城区建设的重要机遇期。同时，随着本区经济社会进入“大调整、大建设、大发展”阶段，“十二五”规划也将为其明确目标、奠定基础。

规划编制工作应做到“五个突出”

搞好本区的“十二五”规划编制工作应当做到以下“五个突出”：



石景山区政协主席倪国锋到嘉和嘉事医药物流公司视察

一是在对国家和北京市总体精神进行深刻把握的基础上规划本区“十二五”的发展，突出“融入”与“体现”这两个关键词。二是在对照《北京城市总体规划（2004—2020年）》并对本区现实发展进行科学总结的前提下规划本区“十二五”的发展，强调“继承”与“创新”这两个关键词。三是在对兄弟区县发展状况的对比分析及相关信息的研判中规划本区“十二五”的发展，突出“差异”与“特色”这两个关键词。四是在同各方的充分沟通与互动中规划本区“十二五”的发展，突出“合作”与“共赢”这两个关键词。五是站在“重要战略机遇期”和“百年大计”的高度规划本区

“十二五”的发展，突出“高端、高效、高标准”等关键词。按照这“五个突出”，以下五个具体问题应当引起大家的关注：

关于石景山区的定位问题。这些年，石景山区按照《北京市城市总体规划（2004—2020）》确定的“一区三中心”城市功能定位，提出了“打造北京CRD”的发展定位。这一定位放在北京建设“世界城市”的新形势下，放在本区经济社会发展的诸多新情况新问题中，还有必要对它进行丰富和完善。那么，究竟应该如何做好本区“十二五”时期的发展定位呢，概括地讲就是站位要高、定位要准、规划要实。

关于人口控制和空间资源的整合利用问题。

“十二五”期间，本区人口资源环境的压力将进一步加大，特别是可利用土地资源有限，对本区经济社会的发展制约将进一步显现，如何处理好人口过快增长和空间资源不足的矛盾，应是“十二五”规划要重点考虑的问题。一要科学评价本区空间资源的承载力和

人口规模对本区经济社会发展的影响，特别是对流动人口的快速增长要有充分估计和相应举措，避免人口发展与经济发展共争资源，为政府制定其他规划提供科学的依据。二是重点做好人口规模调控与结构调整工作。

关于产业布局与发展的问题。“十二五”规划，首先应结合北京建设“世界城市”的定位，进一步明确在产业上应重点发展什么、突出什么，抢占哪些战略性新兴产业制高点。其次，石景山区在发挥科技引领作用、助推全区经济发展方面还大有可为。再次，就“十二五”时期的旅游产业发展而言，应该把握好解放思想、整合资源、集中优势、与相关产业互动等重点。最后，还要大力促进本区集体经济的集约化、规模化发展。

关于重大项目建设的问题。“十二五”期间，本区即将迎来一批重大项目的上马和开工。首先，是首钢调整后主厂区的改造。关于首钢，关键问题是两个：一是“用好总部”。要进一步深化与拓宽同首钢的合作，用足用好首钢品牌，引导和支持首钢努力打造钢铁产业链的高端环节。二是“瞄准曹妃甸”。既要围绕与本区有着千丝万缕联系的曹妃甸，为大批首钢工人及其家属搞好优质的生活性服务业，更要围绕曹妃甸这一国家钢铁产业乃至整个环渤海地区发展的重心，大力发展战略性服务业，并且通过曹妃甸将本区经济发展融入环渤海经济圈这一国家战略之中，培育本区经济在这一区域的影响力。其次，是永定河绿色生态发展带建设。积极争取使永定河流

域治理及开发建设在“十二五”时期得到长足发展，同时也使本区借永定河流域治理及开发之势、借园博会之机而有新的发展。再次，是西部开发建设、苹果园交通枢纽、长安街西延线、轻轨S1线等交通建设，还有中国动漫游戏城建设和其他功能区建设的推进等，都要在“十二五”时期有大突破。

关于提升基本公共服务水平、让全区人民共享本区发展成果的问题。教育方面，应当整合全区基础教育资源及职业教育资源，适时适度引进国内名校在本区设立分校；医疗卫生方面，要大力发展战略社区医疗卫生机构，方便群众就近就医，组建多个高水平的地区医疗卫生中心，积极寻求同知名综合性或专科医院的合作，考虑吸引民间资本投资本区医疗卫生事业；市政基础设施建设方面，要加大对老旧小区的改造，做好各类便民工程，优化美化人居环境，积极推行物联网等新兴技术，大力倡导低碳生活、建设低碳城区；文化建设方面，要继续做大做强本区近年形成的一些文化品牌，积极鼓励民间投资发展文化产业，吸引国家和北京市知名文化企业入驻；体育事业方面，既要保留必要的公共体育设施，大力发展战略群众体育健身运动，也要积极培育高端体育产业链，引进国内外高水平体育赛事，并与相关产业形成良性互动，使西五环体育产业带在“十二五”时期真正形成规模，产生应有的经济和社会效益。

发挥政协优势，为编制好本区“十二五”规划献计出力

今年是“十二五”规划编制之年，石景山区政协要继续围绕“十二五”规划的编制工作履行好职能、贡献出力量。

进一步提高对规划编制工作的认识。广大政协委员，特别是常委，一定要在思想上高度重视，继续把围绕“十二五”规划建言献策作为履行职责的重点。不仅自己要关心、关注规划编制工作，积极建言献策，而且要带动相应党派与界别，参与到区“十二五”规划编制的建言献策活动中来，重点围绕规划的总体思路、战略决策以及建设“世界城市”背景下本区的战略定位等问题，多提一些具有综合性、全局性和前瞻性的意见建议。也可以通过提案、社情民意等多种方式和渠道，积极推动区委、区政府的一些意见得到市里的认可，如将CRD建设纳入北京市“十二五”规划、将首钢打造成北京市新的高端产业功能区、把石景山纳入全市金融发展布局中、支持永定河两岸经济产业带建设等，充分发挥政协联系面广、人才荟萃、智力密集的优势，为编制和完善本区“十二五”规划发挥积极的作用。

继续参与规划编制有关工作。上半年，我们已经围绕“十二五”规划开展了很多工作，如邀请政府部门向常委会、专委会通报了区“十二五”规划的总体情况以及有关专项规划工作情况，使委员进一步了解区情；开展了“我为‘十二五’规划建一言活动”，广大委员反映了很多很好的建议；各专委会围绕“十二五”规划有关内容进行了专题调研，承担了有关“十二五”规划重点课题的研究，并就“十二五”规划中的一些重点问题召开了议政会、进行了视察等等。综合前期围绕“十二五”规划开展的调研、反映的社情民意和提案等相关内容，我们将以政协常委会的名义，向区委区政府提交一份《关于编制北京市石景山区国民经济和社会发展第十二个五年规划的若干建议》。

积极推动规划的落实。近几年，有委员多次提到规划的落实问题，希望能对一些规划做一个盘点，看看哪些落实了，哪些没落实，找找其中原因，为“十二五”规划的制定提供一些参考。规划再好，不是写在纸上供人欣赏的，而是要看执行的怎么样、落实的怎么样，看实际效果，否则，再好的规划也没有什么意义。在今后工作中，我们应当把“十二五”规划的落实，作为政协民主监督的重点，组织和引导委员认真履职，积极推动规划执行和落实，发挥政协民主监督的作用。◎

作者系北京市政协委员、石景山区政协主席

责任编辑 吕西